



伊朗选择走哪条路都不容易，**发展核武器很难走得通，寻求和平解决也暂时缺乏有效的机制。**

可哪知道，6月21日，沙姆哈尼更新了社交媒体X上的个人账号：“负伤幸存是我的命运，因此我仍然存在，也仍是敌人仇恨的原因。为了伊朗，我愿意牺牲一百次。对敌人来说，与一个充满希望的国家作战将以灰烬告终。”

伊朗国内对现政权到底什么态度？不仅从沙姆哈尼等接近最高层者处可以看出一些情况，从美国轰炸伊朗核设施后德黑兰群众游行也能看出端倪。刘中民观察到，伊朗现政权并没有出现政权危机。“伊朗的不少民众，包括政治反对派对伊朗的处境尤其是民生艰难都有很多不满，就在这次冲突爆发前，国内还出现了大规模的断电。但他们不可能因对民生问题不满，转向配合美国、以色列去从事颠覆国家的活动。此外，伊朗国内并不存在一支足以挑战现政权的反对派力量。当然，以色列也好，美国也好，对伊朗的认知战、心理战从未停止。”刘中民说，“归根结底，现在伊朗已经被以色列和美国逼到了十分艰难的处境下。如果美国和以色列不给伊朗留有余

地，则冲突势必长期化，当然伊朗面对持久战的韧性与优势会比以色列更明显。”刘中民认为，从民族性角度来说，伊朗有古代波斯帝国的自豪历史，并多次历经磨难。在近代更是多灾多难，包括二战时期遭到英国和苏联的占领，20世纪50年代初期摩萨台民族主义政权遭美国中央情报局颠覆等。1979年伊斯兰革命以来，伊朗长期面临美国的封锁和制裁，并且经历过长达八年的两伊战争，伊朗也都挺过来了。这体现了当面对外部危机时，伊朗的民族凝聚力、对民族尊严的维护会进一步凸显。

从伊朗与以色列两国体量上来看，伊朗的国土面积达到160多万平方公里，在全世界排第十八位，是以色列的60倍，战略纵深比以色列肯定强不少。伊朗拥有9000万人口。且以色列与伊朗并不接壤。在以色列看来，以其自身体量，怎么可能仅仅依靠外科手术式的空中打击来消灭伊朗政权呢？

军事评论员魏东旭就称，目前的伊朗仍有可能对美国在中东的各军事基地施加有效打击。



事实上伊朗也如此表态——将美国在中东各处设施都列为打击对象。特朗普这一炸，也许真炸出了大麻烦！这也成为特朗普在很短一段时间后，就宣布以色列与伊朗停火之原因。

谁来重塑中东？在以色列与伊朗冲突爆发后，开初，一些阿拉伯国家并未表态。而随着事态发展，当地时间6月20日，伊拉克常驻联合国代表阿巴斯·奥贝德表示，伊方要求以色列停止侵犯其领空。“最近几天，已有50架以色列战机侵犯了伊拉克领空并袭击伊朗。”奥贝德警告称，“以伊冲突将使该地区陷入全面战争。”

奥贝德的话，并非单纯恐吓之语！胡塞武装、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）、黎巴嫩真主党等“抵抗之弧”各方纷纷跳将出来，甚至胡塞武装已经开始袭击以色列目标。这时候，以色列是否会寻求退一步海阔天空呢？“我认为，冲突最后的结果可能是三方都无法完全达到目标，美国和以色列尽管信誓旦旦地要给予伊朗核设施‘致命打击’，但现实中很难完全实现。”刘中民分析，“当以色列、伊朗、美国都认识到无法达到既定目标，且美国极力避免发动地面战争，以色列难以承受冲突长期化的代价之际，冲突就有可能结束。”